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 مجموعه های متناهی و نامتناهیدرس اول : 

 مجموعه اعداد : 

 

 :  سوال

Rالف(  Q چه مجموعه ای است ؟ 

Zب(  W چه مجموعه ای است ؟ 

Wج(  N ضو دارد ؟چند ع 

 

 بازه ها : 

 نوع بازه بازه نمایش مجموعه ای نمایش هندسی

  |x R a x b     ,a b  باز 

  |x R a x b     ,a b  بسته 

 نیم باز   

 نیم باز   

  |x R x a   ,a   باز 

 نیم باز   

  |x R x b   ,b  باز 

 نیم باز   

از سايت رياضي سرا
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 : درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید :  سوال

 

 

 یا بازه های نظیر آن وصل کنید .: هر یک از اعداد زیر عضو یک یا چند تا از بازه های داده شده هستند . هر عدد را به بازه  سوال

 

 

): نمایش هندسی دو بازه  سوال , ]A  4 )و  2 , ]B  1 را روی محور رسم کرده و حاصل عبارت های زیر را بنویسید .  3

 

 

}: اگر  سوال | }A x R x    2 }و  2 | }B x R x   }و  1 | }C x R x  0  . مجموعه های زیر را مشخص کنید

 

( )A B C الف(

( )A C B ب(

 

( )A B C ج(
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 : حاصل هر یک از مجموعه های زیر را بنویسید . سوال

( , ] ( , ) 6 2 )الف 9

 

( , ) ( , ] 3 0 2 )ب 5

 

( , ) [ , ) 1 )ج 1

 

( , ) ( , ]3 6 )د 10

 

[ , ) ( , ) 2 4 )ه 3

 

( , ) [ , ) 3 2 )و 4

: مجموعه  سوال   را روی محور نمایش داده و سپس آن را به صورت اجتماع دو بازه بنویسید . 2

 

 ر مجموعه که بتوان تعداد اعضای آن را با یک عدد حسابی بیان کرد .همجموعه متناهی : 

هر مجموعه که نتوان تعداد اعضای آن را با یک عدد بیان کرد . در واقع تعداد آن از هر عدد قابل تصوری بزرگتر مجموعه نامتناهی : 

 باشد .

 

 ؟ : کدام یک از مجموعه های زیر متناهی و کدام یک نا متناهی است  سوال

 رقمی . 100ب( مجموعه اعداد  . 1و  0 الف( مجموعه اعداد گویای بین

 . 40وم علیه های عدد د( مجموعه مقس ج( مجموعه اعداد طبیعی فرد .

 ز( مجموعه تمام درختان جنگل آمازون 3ه( مجموعه مضرب های عدد 
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 .: دو مجموعه نا متناهی نام ببرید که یکی زیر مجموعه دیگری باشد  سوال

 

 

 : دو مجموعه نامتناهی بنویسید که دارای اشتراک متناهی باشند .  سوال

 

 

 : دو مجموعه نا متناهی مثال بزنید که تفاضل آنها دو عضو داشته باشد . سوال

 

 

 پر کنید .« نامعلو م » و یا « نامتناهی » یا « متناهی » : جاهای خالی را با عبارت  سوال

Aالف( اگر  B  وA  مجموعه ای نامتناهی باشد ، آنگاه مجموعهB . است . .......................................... ، 

Aب( اگر  B  وA عه مجموعه ای متناهی باشد ، آنگاه مجموB . است . .......................................... ، 

Aج( اگر  B  وB  مجموعه ای نامتناهی باشد ، آنگاه مجموعهA .......................................... ،. است .. 

Aد( اگر  B  وB  مجموعه ای متناهی باشد ، آنگاه مجموعهA . است . .......................................... ، 

 

 

 

 

 متمم مجموعهدرس دوم : 

و به آن مجموعه بزرگ وجود دارد که همه مجموعه ها زیر مجموعه آن هستند  در هر مبحث مجموعه ای ، یک:  مجموعه مرجع

 نمایش می دهند .   Uمجموعه مرجع می گویند و معمولاً با 

 باشد ،  Uرجع زیر مجموعه ای از مجموعه م  Aاگر مجموعه :  Aمجموعه  متمم

Uمجموعه  A  را متمم مجموعهA A  نمایش می دهند .  می نامن و معمولاً با 

 نباشد . Aاست که در  Uمجموعه ی از اعضای  Aدر واقع 

A 

A 

U 
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 ، طرف دوم تساوی را بنویسید .هر قسمت نمودار ون  تصور: با  سوال

  A A  A U  

U A A  A U  

( )A   A A A U   

 A A   U A 

 : با توجه به مجموعه های مرجع داده شده ، متمم هر مجموعه را مقابل آن بنویسید . سوال

Aمجموعه مجموعه مرجع Aمجموعه 

 
R( , ]1 2 

 
R [ , )1  

 
R W  

 
Z W 

 
Z { | }x Z x   3 2  

 
N { , , , ,...}2 5 8 11  

 
{ , , ,..., }1 2 3  3یا  2مضارب   20

 

A  Aوعه ای نا متناهی مانند مجموعه مرجع باشد ، مجم Z: اگر  سوال  متناهی باشد . مثال بزنید که 

 

 

A  Aمجموعه مرجع باشد ، مجموعه ای نا متناهی مانند  N: اگر  سوال  متناهی باشد .هم نا مثال بزنید که 

 

 

}: اگر سوال , , ,..., }U  1 2 3 }و  12مجموعه مقسوم علیه های عدد   A ومجموعه مرجع  12 , , , }B  2 3 5  باشد . مطلوبست :  9

B A 
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A B A B  

A B A B 

( )A B  A B   

( )A B  A B   

)ی شود ، همواره : قبل دیده م سوال: همان طور که در دو سطر آخر  نکته مهم )A B A B     و( )A B A B   

 

 تعداد اعضای اجتماع دو مجموعه : 

 برابر  با مجموع تعداد اعضای تک تک آنهاست ؟  Bو  Aتعداد اعضای اجتماع دو مجموعه  آیا می توان گفت

)جه شود در صورتی که بگوییم تو  ) ( ) ( )n A B n A n B   در این صورت طبق نمودار 

 بار شمرده شده است .  2ون مقابل ، در واقع قسمت اشتراک دو مجموعه 

)          پس می توان گفت  :     ) ( ) ( )n A B n A n B   

 نفر هیچ کدام را نمی خوانند .  6و  Bنفر روزنامه  A  ،18نفر روزنامه  20نفر اهالی یک محل ،  35: در میان  سوال

 الف( چند نفر هر دو روزنامه را می خوانند ؟

 ب( چند نفر حداقل یکی را می خوانند ؟

 را می خوانند ؟  Aچند نفر فقط روزنامه (  ج

را می خوانند ؟  Bفر فقط روزنامه د ( چند ن

 

 نفر عضو هر دو تیم هستند . 12نفر عضو تیم والیبال هستند و  27نفر عضو تیم فوتبال و  36نفر ،  71: در بین  سوال

 الف( چند نفر عضو هیچ تیمی نیست ؟

 ب( چند نفر عضو حداقل یکی از دو تیم است ؟

 عضو یکی از دو تیم است ؟ج( چند نفر فقط 
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B,:  اگر  سوال A  از مجموعه مرجعU  باشند و( )n U  )و  100 )n A  )و  60 )n B  )و  40 )n A B  مطلوبست :  20

( )n A B ( )n A B 

 ( )n A B   ( )n A B   

 

 دو مجموعه که با هم اشتراکی نداشته باشند را مجزا می نامند . مجموعه های مجزا : 

 

): برای دو مجموعه مجزا  سوال )n A B ........  : برابر است با........................................... 

A,: به کمک نمودار ون ، نشان دهید دو مجموعه  سوال B A B . مجزا هستند 

 

 

 

 الگو و دنبالهدرس سوم : 

 ل را کامل کنیم .می خواهیم جدول زیر شک به شکل های زیر و تعداد چوب کبریت های به کار رفته در هر یک از آنها توجه کنید .

 

 به دو روش زیر برای یافتن الگو دقت کنید .
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naرا برابر با  nروش اول جمله  n 3 )و روش دوم آن را به صورت  2 )( )na n n  1 بدست می دهد که هر دو یکسان  2

 هستند . 

 یگری یک الگو برای یافتن تعداد چوب کبریت ها بیابید . : شما با روش د سوال

 

 

 : در شکل بیستم تعداد چوب کبریت ها چقدر است ؟ سوال

 

 

 قطعه است ؟ 77: در چندمین شکل از الگوی بالا تعداد چوب کبریت ها  سوال

 

 

n ام یک الگو را که نشان دهنده ساختار nجمله جمله عمومی :  نمایش  aجملات الگو است ، جمله عمومی می گویند که معمولاً با 

 داده می شود . 

هر الگویی که اختلاف جملات متوالی آن عدد ثابتی است را الگوی خطی می نامند و جمله عمومی الگوی خطی همواره الگوی خطی : 

ntبه صورت معادله یک خط است یعنی به صورت  an b  . است

 است . جمله بیستم را بیابید . 41و  17در یک الگوی خطی جملات چهارم و دهم به ترتیب  : سوال
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 می خواهیم جدول زیر شکل را کامل کنیم . به شکل های زیر و تعداد نقاط به کار رفته در هر یک از آنها توجه کنید .

 

 قت کنید .به روش زیر برای یافتن الگو د

 

 شامل چند نقطه است ؟  n: با توجه به این الگو ، شکل شماره  سوال

 

 : با روش دیگری یک الگو برای یافتن تعداد نقاط بیابید . سوال

 

 

 nت دنباله می نامند . و جمله هر تعداد از اعداد را که پشت سر هم بنویسیم ، یک دنباله نامیده می شود و این اعداد را جملادنباله : 

 ام آن را جمله عمومی دنباله می نامند . 

 ماً هر دنباله دارای الگو نیست .و همانطور که دیدیم لزوماً هر دنباله الگو دار خطی نیست . : لزوتوجه 

 

 الگوی مقابل را در نظر بگیرید .

 له به صورت دنباله بنویسید .مرح 6الف ( تعداد مربع ها را تا 

 ب( آیا دنباله فوق خطی است ؟ چرا ؟ 
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 پ( با دقت در تصویر مقابل جمله عمومی را بنویسید .

 

 

 را بیابید .   nتا  1ت( به کمک الگوی قبل حاصل جمع اعداد طبیعی از 

... n    1 2 3  

 

  را در نظر بگیرید .: الگوی مقابل  سوال

 مرحله به صورت دنباله بنویسید . 5الف( تعداد نقاط را تا 

 شکل دهم در این الگو چند نقطه دارد ؟ ب( 

 

 

 : جمله عمومی دنباله های زیر را بنویسید . سوال

, , , , ,....  1 8 27 64  )الف125

, , , ,....
1 2 3 4
2 3 4 5

 )ب 

, , , 3 )ج...., 5 7 9

, , , ,....
2 3 4 5
1 4 9 16

 )د 

 

 : جمله عمومی دو دنباله داده شده است . چهار جمله اول هر یک از دنباله ها را بنویسید . سوال

na n 2 )الف 3

nb n n 2 ب( 

nc n )ج 22

nd n 3  )د 2
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م دنباله : جمله چند سوال
n

n
a

n






2 2
4

 است ؟ 3برابر  

 

 

na: جمله چندم دنباله  سوال n 3  است ؟ 16برابر  2

 

 

 

 درس چهارم : دنباله حسابی و هندسی

اول ، از  جمع جمله  نام دیگر الگوی خطی ، دنباله حسابی است و در واقع دنباله ای است که هر جمله آن به جز جملهدنباله حسابی : 

نمایش می دهند .  dقبلی با یک عدد ثابت ، بوجود آمده است . این عدد ثابت را قدر نسبت دنباله حسابی می گویند و معمولاً با 

)در نتیجه جمله عموی دنباله حسابی به صورت  )nt t n d  1  است . 1

 ام را بیابید .  20دنباله های زیر را نوشته و به کمک آن جمله  : جمله عمومی سوال

, , , 3 )الف ..., 7 11 15

, , , ,.... 12 )ب 7 2 3

 

, , , ,....
2 5 8 11
3 3 3 3

 )ج 

 

, , , ,....
1 5 9 13
5 5 5 5

 )د 



 تجربی(                                                                                         به قلم  استاد بابالویان-جزوه درسی ریاضی دهم )ریاضی

15

 درج کنید . 62و  18: سه واسطه حسابی بین  سوال

 

 عداد مشخص شده در هر مورد ، واسطه حسابی درج کنید . به ت 80و  20: بین  سوال

 

 

 است . قدر نسبت، جمله اول و جمله عمومی را بیابید . 23و  7جملات دوم و ششم یک دنباله حسابی  :  سوال

 

 

 

 

 است . جمله بیستم آن را بیابید . 56و 2: در یک دنباله حسابی جمله سوم و هفتم به ترتیب  سوال

 

 

 

 

 است . دنباله را بنویسید . 39و مجموع سه جمله بعدی  3ر یک دنباله حسابی ، مجموع سه جمله اول : د سوال
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 است . دنباله را بنویسید . 57و مجموع سه جمله بعدی  21: در یک دنباله حسابی ، مجموع سه جمله اول  سوال

 

 

 

 

 را بیابید .دنباله است . جمله اول  5ل جمله چهارم از جمله دوازدهم و تفاض 6: دردنباله حسابی مجموع جملات هفتم و دوم برابر  سوال

 

 

 

 

 را بیابید . دنباله قدر نسبتاست .  29و هفتم  جمله چهارم مجموعو  20برابر  پنجمو  سوم: دردنباله حسابی مجموع جملات  سوال

 

 

 

 

ب جمله قبلی با یک عدد ثابت ، بوجود آمده است . این عدد دنباله ای است که هر جمله آن به جز جمله اول ، از  ضردنباله هندسی : 

 نمایش می دهند . rثابت را قدر نسبت دنباله هندسی می گویند و معمولاً با 

 

nدر نتیجه جمله عموی دنباله هندسی به صورت 

nt t r  1
 است . 1

 ر را بنویسید . : جمله عمومی دنباله های زی سوال

, , , 3 )الف ..., 6 12 24
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, , , ,....
14 2 1
2

 )ب 

 

, , , ,.... 5 15 45  )ج 135

 

, , , ,....
1 13 1
3 9

 )د 

 

 درج کنید . 48و  3: سه واسطه حسابی بین  سوال

 

 ید . به تعداد مشخص شده در هر مورد ، واسطه حسابی درج کن 80و  20: بین  سوال

 

 

 است . قدر نسبت، جمله اول و جمله عمومی را بیابید . 96و  12  هندسیو ششم یک دنباله  سومجملات :  سوال

 

 

 

 

 است . دنباله را بنویسید. 12تفاضل جله سوم از جمله چهارم و  برابر جمله دوم است 8ششم جمله  هندسی: در یک دنباله  سوال
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 هم حسابی باشد و هم هندسی .  : دنباله ای بنویسید که سوال

 

,جمله اول دنباله هندسی  20: حاصل ضرب  سوال , ,....2 4  را بدست آورید . 8

 

 

 

 

rدر دوره های یکسان باشد ، یک دنباله هندسی با قدر نسبت  درصدی  pدارای رشد  t1اگر چیزی با مقدار اولیه :  توجه p 1 

 ایجاد می شود :

 

)ر آن چیز برابر است با : مقدا،  دوره n پس از گذشتدر نتیجه  )n

nt t p  1 1 1 

):     دوره nپس از گذشت در دوره های یکسان باشد ،  درصدی  pبه همین ترتیب اگر آن چیز دارای کاهش   )n

nt t p  1 1 1 

 

 3درصد از قیمت آن کاهش بیابد ، حساب کنید پس از  20تومان خرید . با فرض آنکه هر سال هزار  500: علی دوچرخه اش را  سوال

 سال چطور ؟  nسال قیمت دوچرخه چقدر است ؟ پس از 

 

 

سپرده ما چقدر خواهد سال مقدار موجودی  5درصد به عنوان سپرده بگذاریم ، پس از  15میلیون تومان در بانکی با سود  5: اگر  سوال

 بود ؟

 

 

بار به  5در صد از ارتفاع آن کاسته شود، پس از  30متری رها می شود ، اگر پس از هر بار برخورد با زمین  20: توپی از ارتفاع  سوال

 زمین خوردن ، ارتفاع توپ چقدر است ؟

 

 nt  t4 t3 t2 t1 

 
n nt pt 1 1  t pt3 3 t pt2 2 t pt1 1 t1 

 ( )nt p  1
1 1  ( )t p 3

1 1 ( )t p 2
1 1 ( )t p1 1 t1 
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 10هزار تومان باشد و و در سال اول هر ماه  500اولیه  : اگر قانون یک شرکت برای افراد تازه استخدام شده این باشد که حقوق سوال

 درصد به حقوق آن ها افزوده شود ، در پایان سال اول حقوق کارگران چقدر خواهد بود ؟

 

 

 :  2یافتن جمله عمومی دنباله درجه  تشخیص وروش

جمله عمومی درجه دوم به صورت دنباله ای که تفاضل متوالی جملات در دو مرحله به اعداد ثابتی ختم می شود دارای 

na an bn c  2  هستند کهaوbوc : اعدد معلوم می باشند . پس 

a b c a   a و     1 b c a   24 aو     2 b c a   39 3  

 cوbقبل  احلرا یافته و با جایگذاری در مر اوی بدست آمده ابتدا aو از تفاضل دو تساوی اول و دو تساوی دوم و نهایتاً تفاضل این دو تس

 را نیز می یابیم .

,: جمله عمومی دنباله درجه دوم  مثال , , , ,....5 12 22 35  را بیابید . 51

 

     

a b c

a b

a b c a a

a b

a b c







  

  

      

  

  

5

3 7

34 2 12 2 3
2

5 10
9 3 22

 

 : برای یافتن جمله عمومی کافیست بدانیم :  نتیجه

 

 

 

 

,عمومی دنباله درجه دوم  : جمله والس , , 3 را بنویسید ...., 9 17 39 

 

 

b 
5
2

 
 c 1



  دومفصل 
 

 مثلثات
 

 

 نسبت های مثلثاتیدرس اول :       

 دایره مثلثاتیدرس دوم : 

  روابط مثلثاتی:درس سوم  
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و
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دا



 بابالویانبه قلم  استاد                                                                                       تجربی(   -)ریاضیجزوه درسی ریاضی دهم 

22

نسبت های مثلثاتیدرس اول : 

درجه نسبت به افق پایین می  13از لحظه ای که خلبان قصد می کند فرود بیاید و دهانه هواپیما را با زاویه : در شکل مقابل  1مسأله 

 آورد ، چند کیلومتر به صورت افقی طی می شود تا چرخ های هواپیما به زمین برسد ؟

 

درجه ساخته است .  45ا کف دست او زاویه متری بادبادکی را به هوا فرستاده است که این بادباک ب 100. علی با یک نخ  2مسأله 

 ارتفاع این باد بادک از دست او چقدر است ؟

 

درجه ساخته است . فاصله نوک نردبان از  60از دیوار به آن تکیه داده شده که با سطح زمین زاویه  5/2. نردبانی به فاصله  3مسأله 

 زمین چقدر است ؟

 

را  Aپس در شکل زیر هر چقدر که اضلاع زاویه یه با یک زاویه تند برابر متشابه اند ) بنا به حالت ز ز ( می دانیم هر دو مثلث قائم الزاو

 بزرگ تر کنیم ، مثلث های قائم الزاویه پدید آمده همگی با هم متشابه هستند . بنابر این  : 

 

 

 

45

60

 A 
 

B 

 C 

 D 

 E 

 

DE BC

AD AB

DE AD AE AD AB

BC AB AC AE AC

DE BC

AE AC


 




    



 


 

 A زاویه ضلع مقابل

A ضلع مجاور زاویه

A مجاور زاویهضلع 

وتر            

A مقابل زاویهضلع 

وتر           

https://www.google.com/imgres?imgurl=https://openclipart.org/download/252641/Boy-Flying-Kite-Minus-Ground-Silhouette.svg&imgrefurl=https://openclipart.org/tags/kite&docid=XqgFpw6HY3839M&tbnid=g15Ileno1a72jM:&vet=1&w=800&h=686&bih=683&biw=1366&ved=0ahUKEwil0ba-nOLQAhVhLcAKHSx2D_E4ZBAzCBMoETAR&iact=mrc&uact=8
https://www.google.com/imgres?imgurl=http://previews.123rf.com/images/aleksangel/aleksangel1306/aleksangel130600008/20302644-wooden-step-ladder-vector-illustration-isolated-on-white-background-EPS10-Transparent-objects-and-op-Stock-Vector.jpg&imgrefurl=http://www.123rf.com/clipart-vector/ladders.html&docid=YGj8qt8Te8s5GM&tbnid=dZJ8LFd1_EejjM:&vet=1&w=1017&h=1300&bih=683&biw=1366&ved=0ahUKEwjMsZewn-LQAhUHK8AKHVvzCAM4ZBAzCE8oTTBN&iact=mrc&uact=8
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 :  Aی زاویه معین دیدیم که در مثلث قاتم الزاویه برانتیجه : 

می نامند و آن را با  A، به طول وتر همواره عدد ثابتی است . این نسبت را سینوس زاویه  Aالف (  نسبت طول ضلع مقابل زاویه 

sin A   . نمایش می دهند 

 

می نامند و آن را با  A، به طول وتر همواره عدد ثابتی است . این نسبت را کسینوس زاویه  Aب (  نسبت طول ضلع مجاور زاویه 

cos A   . نمایش می دهند

می نامند و آن  A، به طول ضلع مجاور آن همواره عدد ثابتی است . این نسبت را تانژانت زاویه  Aج (  نسبت طول ضلع مقابل زاویه 

tanرا با  A   . نمایش می دهند

 

می نامند و آن را با  A، به طول ضلع مقابل آن را کتانژانت زاویه  Aد (  عکس نسبت قبل یعنی ، نسبت طول ضلع مجاور زاویه 

cot A   . نمایش می دهند 

 

          نتیجه :
cos sin

cot , tan
sin cos

A A
A A

A A
  

 

 : در هر یک از شکل های زیر جاهای خالی را پر کنید .  سوال

 

 

 

sin A  
A مقابل زاویهضلع 

وتر           

cos A  
Aمجاور زاویهضلع 

وتر           

tan A  
A مقابل زاویهضلع  

Aمجاور زاویهضلع  

cot A  
A مجاور زاویهضلع 

Aضلع مقابل زاویه 

د
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,تی زاویه های نسبت های مثلثا ,  60 45 30  : 

، حال می خواهیم برای سه زاویه ذکر و به اندازه اضلاع مثلث بستگی ندارند  گفتیم که نسبت های مثلثاتی هر زاویه ای ثابت هستند

 شده ، مقدار نسبت های مثلثاتی را بدست آوریم : 

 دیگر ( داریم :  طول هر) یا  2ضلع طول با رسم مثلث متساوی الاضلاعی به 

AM   2 22 1 3  

                
sin , cos

tan , cot

AM BM

AB AB

AM BM

BM AM

     

      

3 160 60
2 2

1 360 3 60
33

 

                
sin , cos

tan , cot

BM AM

AB AB

BM AM

AM BM

     

      

1 330 30
2 2
1 330 30 3

33

) یا هر طول دیگر ( داریم :  1با رسم مربعی به طول ضلع 

AM   2 21 1 2

         
sin , cos

tan , cot

AD AB

BD BD

AD AB

AB AD

       

       

1 2 1 245 45
2 22 2

1 145 1 45 1
1 1

 

در نتیجه : 

 

 

 

60 45 30  

3
2

 
2
2

 
1
2

 sin 

1
2

 2
2

 
3
2

 cos 

3 1 
3
3

 tan 

3
3

 1 3 cot 

60 60 

30 

A
 

B
 

C
 

M 1 

2
 

A 

B C 

D 

1 

1 

45 

45 
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 : مسائل اول فصل را حل کنید .  سوال

 : حاصل عبارت های زیر را بیابید . سوال

sin tan 30  )الف 30

sin cos sin cos 60 30 30  )ب 60

sin cot 2 22 45  )ج 45

y, سوال sin) را بیابید . x: مقدار  /70 0 cosو  94 /70 0 tanو  34 /70 2 75 ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

sin: بالنی با دو طناب به صورت شکل زیر به زمین وصل شده است. طول طناب دوم را بیابید . )  سوال / ,sin / 60 0 87 65 0 91 (

 

 

 

x y 

/1 5 

3 

45 

9 

3 
x 

y 

y

 
x 

70 

3 
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متر است . طول درخت  3متر و طول سایه درخت  5/0ص متر در کنار تیر برقی ایستاده است . طول سایه شخ 5/1: فردی با قد  سوال

 را حساب کنید . 

 

 

 

 

 مساحت مثلث با داشتن دو ضلع و زاویه بین آن ها :

 مساحت مثلث می دانیم نیاز به ارتفاع داریم ولی ارتفاع داده نشده است   برای یافتن

 حال هدف این است که به کمک مثلثات ارتفاع را حساب کنیم : 

                           
sin sin

sin
h

h a
aS hb S ab

 


  

  
1 1
2 2

  

 

 : مساحت شکل های زیر را بیابید  سوال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a 

b 

 

h 

اد

ر

 س

ي

ض

ا

ي

ت ر

ي

ا

 س

ز

ا
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 دایره مثلثاتیدرس دوم : 

 مبدأ حرکت برای رسم زاویه است. Aاست . که نقطه  1دایره ای به شعاع دایره مثلثاتی : 

 ف ساعت گرد و جهت منفی ، ساعت گرد است . جهت مثبت حرکت زاویه خلا

 مثلث قائم الزاویه ای تشکیل می شود که طول وتر xبه محور  Pبا رسم یک عمود از نقطه 

 است ، بنابر این طبق تعریف نسبت های مثلثاتی داریم :  1آن 

cos OQ             وsin PQ 

 

 :در نتیجه 

cos)نقطه ای روی دایره مثلثاتی باشد مختصات آن به صورت  Pالف( اگر  ,sin )P    

sinب( در ضمن می توان گفت همواره :     , cos      1 1 1 1 

 

 

 در ربع های مختلف به صورت زیر خواهد بود: علامت نسبت های مثلثاتی ( ج

 

 

 

 

 

 

نسبت های مثلثاتی زاویه های مرزی بین ربع ها را می توان به صورت زیر نوشت :  ( با توجه به دایره مثلثاتی ،د

 

 

 

 

 

cot tan cos sin  

 ربع اول + + + +

 ربع دوم + - - -

 ربع سوم - - + +

 ربع چهارم - + - -

360 270 180 90 0  

0 1- 0 1 0 sin 
1 0 1- 0 1 cos 
 tan 0 ت ن 0 ت ن 0

 cot ت ن 0 ت ن 0 ت ن

sin 



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,: زاویه های  سوال , , 225 135 120  روی دایره مثلثاتی مشخص کنید . 270

 

 

 

  نسبت های مثلثاتی زاویه مشخص شده را بیابید .:  سوال

 

 

 

 

 

,: نسبت های مثلثاتی زاویه های  سوال , , 120 300 225   را با توجه به زاویه های متناظر آنها در ربع اول،  بیاید .135

 

 

 

 

 

 در کدام ربع قرار دارد ؟  : در هر مورد  سوال

cosالف(  ,sin  0 sinب(   0 cos  0  

tanج(  sin  0   )دcot , tan   هم علامت 

 

y x

 P 
( , )P
1 8
3 3

 
P 

3
2
 

4
5
 

P
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sin: اگر  سوال
m





2 3

5
 را بیابید . mباشد ، حدود  

 

 

: اگر  سوال 180 sinو  270
m





2 1
3

 را بیابید . mد ، حدود باش 

 

 

 

: اگر  سوال 90 cosو  180
m





1

2
 را بیابید . mباشد ، حدود  

 

 

 

 : حاصل عبارت زیر را بیابید .  سوال

sin cos cos

sin cos cos

 



2 2

2

0 0 180 2
270 180 90

  

نژانت : رابطه شیب خط با تا

 در سال های گذشته با داشتن دو نقطه از خط دیدیم که شیب خط به 

B     مقابل بدست می آید :     صورت A

B A

y y BE
m

x x AE


  


  

tanداریم :    از طرفی طبق تعریف تانژانت
BE

AE
        

 بنابر این می توان گفت : 

tanmبسازد ، آنگاه شیب خط برابر است با :     زاویه   xاگر خطی با جهت مثبت محور    

 تفاضل عرض ها

تفاضل طول ها

 ضلع مقابل زاویه

ویهضلع  مجاور زا
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 : شیب خط های زیر را بیابید .  سوال

 

 

 

 : هرکدام از خط های زیر با راستای مثبت محور ، چه زاویه ای می سازد ؟ سوال

xالف(  y  yب(   2 x 3 yج(   1 x  3 3 1 0

 

: معادله خطی را بنویسید که از نقطه  سوال ,0  درجه بسازد . 60زاویه   xگذشته و با راستای مثبت محور  3

 

 

 

ید که از نقطه : معادله خطی را بنویس سوال , گذشته و با راستای مثبت محور 2 3x   درجه بسازد . 45زاویه 

 

 

 

 

 

 

 

 

60
 

60
 

135
 120

 

ا
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 روابط مثلثاتیدرس سوم : 

 دیدیم که برای هر زاویه معین نسبت های مثلثاتی ثابت است و به طول اضلاع زاویه بستگی ندارد .

 :  و با کمک قضیه فیثاغورس داریم  1ث قائم الزاویه به طول وتر با رسم یک مثلپس 

           
sin sin cos

sin cos
cos cos sin

a
a b

b

  
 

  

   
       

   

2 2
2 2 2 2

2 2

1
1 1

1
  

cos sinو  2به راحتی با تقسیم دو طرف رابطه بالا در  2  : به ترتیب به فرمول های زیر می رسیم 

sin cos
tan

cos cos cos cos
x

 

   
    

2 2
2

2 2 2 2

1 11 

sin cos
cot

sin sin sin sin

 


   
    

2 2
2

2 2 2 2

1 11 

 

sin سوال 
5

: اگر 
7

 را حساب کنید . ربع دوم باشد ، نسبت های مثلثاتی دیگر زاویه  و  

 

 

 

tan سوال  
3

: اگر 
4

  و   270 باشد ، نسبت های مثلثاتی دیگر زاویه 360 . را حساب کنید 

 

 

 

cos سوال  
5

: اگر 
13

 را حساب کنید . ربع سوم باشد ، نسبت های مثلثاتی دیگر زاویه  و  

 

 

 

 

a 

b 

1 



 بابالویانبه قلم  استاد                                                                                       تجربی(   -)ریاضیجزوه درسی ریاضی دهم 

32

 را بررسی کنید .  : درستی روابط زیر سوال

tan
sin cos


 
 

1 1
 )الف 

 

 

( tan )( sin ) cos
cos

x x x
x
  

1  )ب 1

 

 

cos sin cos sinx x x x  4 4 2  )ج 2

 

 

cos
sin

sin

x
x

x
 



2

1
1

 )د 

 

 

tan
sin

tan









2
2

21
 )ه 

 

 

cos sin

sin cos

x x

x x






1
1

 )و 

 

 

tan
tan

cot











1
1

)ز 



 

 

 

  سومفصل 
 

 عبارت جبری توان گویا و 
 

 

 و توان گویاام  nریشه درس اول :        

 عبارت های جبری:  دومدرس 
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 و توان گویا ام   nریشه درس اول : 

 

nxشود )  aبرسد ، حاصل  nکه اگر به توان   x: عددی مانند   aام عدد   nریشه  a )  را ریشهn   ام عددa  امند . می ن

 با این تعریف می توان نتیجه گرفت مثلاً  :

 است .   -2برابر   -32و ریشه پنجم  3برابر  27ریشه سوم 

. ریشه دوم  25.......... ریشه دوم ...چیست ؟ .................. 16ریشه چهارم   .... چطور ؟.......................... -4چطور ؟.................................

 نتیجه :

 . اعداد مثبت .................. مرتبه زوج دارند .1

 .اعداد منفی ریشه مرتبه زوج ........................2

 

 .......................را بنویسید :  5وم عدد ریشه س

 ...........................را بنویسید :  5های دوم عدد ریشه 

 نتیجه :

 وج ، فقط ریشه ................ یک عدد را نشان می دهد . رادیکال با فرجه ز

 

 : حاصل عبارت های زیر را بنویسید . سوال

 001/0د( ریشه سوم   -81ج( ریشه چهارم   -64ب( ریشه سوم   64الف( ریشه ششم 

 

 

 

 : حاصل عبارت های زیر را بدست آورید .  سوال

 


3

64
125

 )الف 
/ 40 )ب 0016 8  )ج 256

 5 / )د 243 50 )ه 00032  11  )ح 1
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n یافتن حدود رادیکال a  : متوالی مانند صحیح دو عدد,c b  را می یابیم کهn nb a c   در این صورتnb a c  

 .: در جاهای خالی دو عدد صحیح متوالی قرار دهید  سوال

لف(  7   )ب 10  )ج 3 د(  20 4 650 

 

 

 است . طول ضلع مکعب 27و حجم مکعب بیرونی  64: حجم مکعب بیرونی  سوال

 میانی چه عددی می تواند باشد ؟ 

 

 

 

  با فرجه های مختلف :  aمقدار رادیکال مقایسه 

aالف( اگر  1 دیکال کوچک تر می شود  :: آنگاه با افزایش فرجه، مقدار را       

....   3 42 2 2 2 

aب ( اگر  1 :  آنگاه با افزایش فرجه، مقدار رادیکال بزرگ تر می شود :    

/ / / / ....   3 40 2 0 2 0 2 0 2 

aج( اگر   1 ر رادیکال بزرگ تر می شود :: آنگاه با افزایش فرجه ) فقط فرجه فرد ( مقدا       

....     3 52 2 2 

aد( اگر   1  : آنگاه با افزایش فرجه ) فقط فرجه فرد ( مقدار رادیکال کوچک تر می شود : 

/ / / ....     3 50 2 0 2 0 2 

 

 را قرار دهید . یا  : علامت  سوال

3الف(    58 /ب(   8 / 115 0 2 0 /ج(           2 30 25 د(  8 3 59 9 
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,را در محور زیر با  a: ریشه سوم و چهارم و پنجم عدد  سوال ,r r r5 4  نمایش دهید .  3

 

 

 

 

 

 

 قواعد رادیکال ها : 

 

 

 

 

 

 

nفرد همواره  n( برای 1 na a . برای 2 است )n  زوج هموارهn na a . است 

)واره فرد هم n( برای 3 )n m mna a . برای 4 است )n  زوج فقط با شرطa  0 ; ( )n m mna a  است

. 

n,( اگر رادیکال ها تعریف شده باشد :              5و4 n n n n n
a

a b ab a b
b

     

,شده باشد :              ( اگر رادیکال ها تعریف 7و6 n nkm mkn m nma a a a  
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 : عبارات زیر را به ساده ترین صورت بنویسید . سوال

 
3 35   

4 42  ( ) 44 2  

( )


25
1
32

 4 516 ( ) 33 2 

x 29   3 125 64   2 8  

 
91
16

  5
32
243

 
3

3

54
2

 

32 2  
3 2
2

  3 64  

 3 52 2 ( ) 1218 3  
3 62  

 

  توان گویا :

: اگر یک گرم از باکتری در آزمایشگاه داشته باشیم که در هر یک ساعت وزن آن دو برابر شود ، بعد از سه ساعت و نیم وزن آن  مسأله

 چقدر خواهد بود ؟

 

 با رادیکال :  عدد مثبتی یک رابطه توان گویا

عدد مثبتی باشد داریم :      aاگر 
m

n mna a    و توجه شود که ما برای اعداد منفی توان گویا تعریف نمی کنیم زیرا به مشکلاتی

 بر می خوریم :     مانند مثال زیر

)اگر تعریف کنیم  )  
1

331 )و  1 ) ( )  
2

2661 )چون  1 ) ( )  
1 2
3 61 )پس  1 )   23 61  در نتیجه :  یعنی 1 1 1 

 

 به شکل رادیکال ساده شده بنویسید . عبارت های زیر راسوال : 

( ) 
4
38

125
  ( ) 

1 3
3 416  

2
75  

1
481  

 

 به شکل رادیکال با توان گویای ساده شده بنویسید .سوال : 


5

64
16

  ( / ) 35 0 01  4 23  5 64  
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 عبارت های جبریدرس دوم : 

 

 یک تساوی از عبارت های جبری که به ازای هر عددی برقرار باشد را اتحاد می گویند . اتحاد : 

 ارت های جبری است که به ازای مقادیر خاصی برقرار است که آن مقادیر جواب معادله هستند () توجه : معادله یک تساوی از عب

 

                                               اتحاد مربع دو جمله ای :
 

 

2 2 2

2 2 2

2

2

a b a ab b

a b a ab b

    


   

 

 بیان  فارسی : اولی به توان دو ، دو برابر اولی در دومی ، دومی به توان دو .

  : بیان هندسی

 

 

 

 

  : مثال

               
2 2 2 22 1 2 2 2 1 1 4 4 1x x x x x الف( 

                     
2 2 2 23 2 3 2 3 2 2 9 12 4a a a a a ب( 

 

 : با استفاده از اتحاد ها ، حاصل عبارت های زیر را بیابید . سوال

  
22 1x الف( 

   ( )x
x

 21
 )ب 

  
22 4x ج( 
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  
2

3x د( 

 ( )
3 22 x ه( 

 : جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید . سوال

   ( .....) ..... .....
2 1

2
4

a الف( 

    ..... ..... .....
2

25 9x    ب( 

 : حاصل عبارت های زیر را به کمک اتحاد بیابید . سوال

299 الف( 

2102    ب( 

 

                                   اتحاد مزدوج :   2 2
a b a b a b         

 دومی به توان دو .،  منهایبیان فارسی : اولی به توان دو ، 

 بیان هندسی :

 

 

 

 

 : با استفاده از اتحاد ها ، حاصل عبارت های زیر را بیابید . مثال

           
2 2 24 4 4 16x x x x  الف( 

           
22 23 3 3 3a a a aب( 
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 : با استفاده از اتحاد ها ، حاصل عبارت های زیر را بیابید . سوال

    2 4 2 4x x  الف( 

  ( )( )
2 21 1

2 2
x x ب( 

  ( )( )3 1 3 1x x ج( 

  ( )( )
2 3 2 32 2x y x y د( 

 ت های زیر را به کمک اتحاد بیابید .: حاصل عبار سوال

 99  )الف 101

 1005  )ب 995

  ( )( )5 2 5  )ج 2

 

                        اتحاد جمله مشترک :    2
x a x b x a b x ab      

 رب غیر مشترک .بیان فارسی :مشترک به توان دو ، مجموع غیر مشترک در مشترک ، ض

 بیان هندسی : 

 

 

 

 

 : با استفاده از اتحاد ها ، حاصل عبارت های زیر را بیابید . مثال

                    
2 21 4 1 4 1 4 3 4x x x x x x الف( 

                  
2 22 3 2 5 2 3 5 2 3 5 4 16 15a a a a a aب( 
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 : با استفاده از اتحاد ها ، حاصل عبارت های زیر را بیابید . سوال

  ( )( )3 2 3 5x x الف( 

  ( )( )
2 23 2

5 5
x x ب( 

  ( )( )
1 2

2 2
2 3

x x ج( 

  ( )( )2 3 2x x د( 

 

 : حاصل عبارت های زیر را به کمک اتحاد بیابید . سوال

 98  )الف 101

 102  )ب    103

 

                            تحاد چاق و لاغر :ا
  

  

2 2 3 3

2 2 3 3

a b a ab b a b

a b a ab b a b

     


    

    

 بیان فارسی :اولی به توان سه ، دومی به توان سه.

توجه مهم : قمسمت چاق این اتحاد از روی قسمت لاغر ساخته شده :             2 2 

 

 : با استفاده از اتحاد ها ، حاصل عبارت های زیر را بیابید . مثال

             
3 32 32 1 4 2 1 2 1 8 1x x x x x  الف( 

            
3 32 2 3 33 3 3 27a b a ab b a b a b  ب( 

 

 قرینه
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 : با استفاده از اتحاد ها ، حاصل عبارت های زیر را بیابید . سوال 

     2 2 4 4 4 42 4 2x y x x y y  الف( 

   ( )( )
2

2

1 1
1x x

x x
 )ب  

   ( )( )
23 2 9 6 4x x x ج( 

   ( )( )
3 23 31 1x x x د( 

 رت مناسب پر کنید .: جاهای خالی را با عبا سوال

     ..... ( ..... .....) .....
2 31 x x الف( 

       ( )(..... ..... .....) .....
1 1

2
2 8

x ب( 

      ..... ..... ..... ..... .....3 4x ج( 

 

                       اتحاد مکعب دو جمله ای :
 

 

3 3 2 2 3

3 3 2 2 3

3 3

3 3

a b a a b ab b

a b a a b ab b

     


    

 

 اولی در مربع دومی ، دومی به توان سه . بیان فارسی : اولی به توان سه ، سه برابر مربع اولی در دومی ، سه برابر

 

 : با استفاده از اتحاد ها ، حاصل عبارت های زیر را بیابید . مثال

                    
3 3 2 2 3 3 22 1 2 3 2 1 3 2 1 1 8 12 6 1a a a a a a a الف( 

                       
3 3 2 2 3 3 22 3 2 3 2 2 6 12 8x x x x x x x  ب( 

 

 : با استفاده از اتحاد ها ، حاصل عبارت های زیر را بیابید . سوال
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  
32 4x الف( 

 ( )
31

3
x  ب( 

 ( )
2 32x ج( 

 : جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید . سوال

     ..... ..... ..... .....
3 31 8x الف( 

     ..... ..... ..... .....
3 364 x ب( 

 : حاصل عبارت های زیر را به کمک اتحاد بیابید . سوال

399 ف)ال 

   352 ب( 

 

                          اتحاد مربع سه جمله ای : 
2 2 2 2 2 2 2a b c a b c ab ac bc        

 بیان فارسی : مربع اولی و دومی و سومی ، دو برابر اولی و دومی ، دو برابر اولی و سومی ، دو برابر دومی و سومی .

 

 ل عبارت های زیر را بیابید .: با استفاده از اتحاد ها ، حاص مثال

                             
2 2 2 2 2 22 3 2 3 2 2 2 2 3 2 3 4 9 4 12 6x y x y x y x y x y x y xy الف( 

                                   
2 2 2 3 2 33 3 2 3 2 2 3 9 6 2 6a b a b a a b b a b a ab bب( 

 

 : با استفاده از اتحاد ها ، حاصل عبارت های زیر را بیابید . سوال

   
221 2x x الف( 
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  ( )
21

2
x y  ب( 

 بیابید .مربع سه جمله ای ا به کمک اتحاد ر 2123: حاصل  سوال

 

 : تبدیل یک عبارت جبری به حاصل ضرب عبارت های ساده تر .   تجزیه

 روش های تجزیه کردن به صورت های زیر هستند که ممکن است برای تجزیه یک عبارت چند روش ترکیب شوند .

 

  (فاکتور گیریاول )روش 

حروف مشترک با کمترین توان را به عنوان فاکتور مشترک آن عدد و ا حروف مشترکی باشند ، در صورتی که همه عبارات دارای عدد ی 

 تقسیم کرده و به ترتیب درون پرانتز می نویسیم .  فاکتور مشترکنوشته و جلوی آن پرانتزی باز می کنیم و تک تک عبارات را بر 

    ( )
2 2 2 23 12 6 3 4 2a b ab a b ab a b ab 

  ( )
7 5 5 22 2 1x x x x 

 (به کمک اتحاد دوم ) روش

باشد ، از اتحاد مزدوج برای تجزیه  بین جملات منفید و نباش مربع جملاتداشته باشیم که  دو جمله ایدر صورتی که  الف(

 استفاده می شود . 

     24 1 2 1 2 1x x x 

     2 29 3 3x y x y x y 

 از اتحاد چاق و لاغر برای تجزیه استفاده می شود .  باشندمکعب  جملاتداشته باشیم که  دو جمله ایدر صورتی که  ب( 

      3 28 1 2 1 4 2 1x x x x 

      3 3 2 227 3 3 9x y x y x xy y 
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 داشته باشیم از اتحاد جمله مشترک برای تجزیه استفاده می کنیم . سه جمله ای درجه دومدر صورتی که  ج( 

  .مربع کامل باشددرجه دوم ، ضریب جمله :  حالت اول

 

  
 

    
2

2

2 3 2 3

5 6 2 3
x

x x x x 

   

  





    
2

5 3

2

5 32 44

16 8 15 4 5 4 3
xx

x x x x 

   

    

 

 

      
2

3 3

22

3 36 22

4 12 9 2 3 2 3 2 3
xx

x x x x x 

 ضریب جمله درجه دوم مربع کامل نباشد ) یا با روش قبلی تجزیه نشود (  حالت دوم : 



 2

2 3

2 5 3x x
  

  





 
   

( )

2 3

2 1

6

2 2 2 3
1 2 3

2

x

x x
x x 



 2

8 1

4 7 2x x
  

  







 
   

( )

8 1

4 2

8

4 8 4 1
2 4 1

4

x

x x
x x 

 روش سوم ) دسته بندی ( 

یک عبارت لازم باشد ابتدا جملات مناسب را در کنار هم قرار دهیم تا بتوانیم به کمک ترکیب روش های قبلی ممکن است برای تجزیه 

 آن عبارت را تجزیه کنیم .

           ( ) ( ) ( )
3 2 2 2 22 2 2 2a ab a b b a a b b a b a b a b 

 

  تجزیه کنید .تا حد ممکن : عبارات زیر را  سوال

     5 2 3 3 32 4 8a b a b a b  

  
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 8 5
x x  

  3 25 6x x x  

 2 64x  

    5 34x x  

 4 1x  

 8 64 25x x  

    6 81x  

 32 54x  

 6 8x  

 5 227 8x x  

  2 7 10x x  

     24 12 9x x  

  2 20x x 

  29 30 25x x  

  4 22 1x x 

  22 6x x  

  4 23 4 1x x 

 

a,اگر سوال :  b a b   2 25  را بیابید . abآنگاه مقدار  17
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 کسر های زیر را ساده کنید .سوال : 

x

x






2

3

1
1

  

x

x






2

4

1
1

  

y y

y y y




 

7

3 2  

x x

x x

 


 

2

2

12
5 6

  

( )

x

x






3

3

1
1

  

عبارتی مانند نکته :  a b2 مضرب a b  زیرا ضرب عددی باید صحیح باشد . و همچنین  محسوب نمی شودa b 

) مقسوم علیه ( عبارت  شمارنده a b2 . محسوب نمی شود 

 

aعبارت  سوال: 327  مضرب کدام یک از عبارت های زیر است ؟ 1

aب(             a1الف (  3 aج(              1 3 aد(              1 a 29 3 1  

 

 

aدو عبارت بنویسید که سوال :  b  . شمارنده آنها باشد 
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 تلاش برای از بین بردن عبارت های رادیکالی در مخرج کسر است که به سه حالت اتفاق می افتد گویا کردن مخرج کسر :

رادیکال که کافیست صورت و مخرج  در عبارتی ضرب شود تا توان عبرت زیر رادیکال با فرجه  الف( مخرج با یک جمله رادیکالی :

 برابر شود : 

 مثال :

x x x

xx x x x


  



3 3 32 2 2

3 3 32 33

1 1
  

کافیست سعی کنیم با ضرب عبارت مناسب در صورت و مخرج ، در مخرج یک اتحاد مزدوج یا  ب( مخرج شامل چند جمله است : 

 چاق و لاغر ایجاد کنیم .

 مثال :

( )

( )( )

x x

xx x x

  
 

  

1 1 1 1
11 1 1

  

( )

( )( )

x x x x

xx x x x

    
 

   

3 32 23 3

3 3 23 3

1 1 1 1
11 1 1

  

  

 عبارت های زیر را گویا کنید .  : سوال

x


3 2

3
  

x




1
2

  

x

x x


 
3 2 3 1
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 حل معادله درجه دومدرس اول : 

 

axمعادله ای که پس از ساده شدن به صورت معادله درجه دوم :  bx c  2 aدر بیاید که  0 0  

 

 روش های حل معادله درجه دوم : 

I.  به صورت حاصل ضرب چند عامل تبدیل شود و تجزیه می کنیم تا به یک سمت آورده و آن را بارت را عتمام تجزیه : روش

پس کافیست  «وقتی حاصل ضرب چند عبارت صفر شود ، حداقل یکی از آن عبارت ها صفر است » از آنجایی که 

 تک تک عامل ها را برابر صفر قرار دهیم و جواب ها را بدست آوریم .

 

 لات زیر را به روش تجزیه حل کنید . معادسوال : 

x x  2 10 16 0  

 

 

z z z  22 2 2  

 

 

a 25 20  

 

 

x x 22 0  

 

 

 x x  24 4 3 0  
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II.  : اوی یک عبارت مربع کامل و در طرف دیگر یک عدد مثبت وجود داشته در این روش باید در یک طرف تسروش ریشه زوج

A» باشد سپس می توانیم از نکته  k A k   2   ». استفاده کنیم و معادله را حل کنیم 

 

 معادلات زیر را به روش ریشه زوج حل کنید . سوال : 

( )x  21 25  

 

 

x  22 3 13  

 

 

( )( )x x x   1 5 5 4  

 

 

( )x  2 21 64  

 

III.  : روش مربع کامل کردن 

 می توان با اضافه و کم کردن عبارت آن را مربع کامل کرد   الف( روش اول :

 مثال : 

( ) ( ) ....x x x x x x               2 2 2 22 3 0 2 1 1 3 0 1 4 0 1 4  

( )( )

( ) ( ) ( ) ...
xx

x x x x x x x
 

               
2

2 2 2 2

4 2 2 2 2 22

4 8 1 0 4 8 1 0 2 4 2 4 4 1 0 2 2 3  

xرت را بر ضریب کافیست کل عباب( روش دوم :          تقسیم کنیم تا ضریب از بین برود سپس مانند زیر عمل کنیم :  2

( ) ( ) ....

x dx e

d d
x e

  

    

2

2 2

0

0
2 2

  

 

 نصف

 توان دو

 منفی ثابت است
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 ) هر دو روش را امتحان کنید (معادلات زیر را به روش مربع کامل کردن حل کنید .سوال : 

x x 2 6 7  

 

 

 

 

x x  29 6 15 0  

 

 

 

 

x x  22 5 3 0  

 

 

 

IV.  : بیایید یکبار برای همیشه یک معادله درجه دوم را مربع کامل کنیم و فرمولی کلی بدست آوریم :روش کلی دلتا 

( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( )

a b c b b c
ax bx c x x x

a a a a a

b b c b b c b b ac
x x x

a a a a a a a a

b b
x x

b b ac a a a
x

a a b b
x x

a a a





           


         

    
   

  
    

    
   

  

2 2 2 2

2 2
2 2 2 2

2 2

2
2

2

0 0 0
2 2

4
2 2 2 4 2 4

4 2 2 2
2 4

2 2 2

 

 

bپس برای حل هر معادله درجه دومی اگر مقدار دلتا را به صورت  ac  2 حساب کنیم و در فرمول  4
b

x
a

  


2
قرار  

 ؟ فقط یک جواب دارد؟ در چه صورتی  معادله جواب ندارددهیم به جواب معادله می رسیم . حالا بگویید در چه صورتی 
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 معادلات زیر را به روش دلتا ) فرمول کلی ( حل کنید .سوال : 

x x  2 5 6 0  

 

 

 

x x  2 1 0  

 

 

 

x a 2 2 3 9  

 

 

 

x x
  

2 3 0
3 2 2

  

 

 

 

 مسائل زیر را به کمک معادله حل کنید .

 است . این دو عدد را بیابید . 202مجموع مربعات دو عدد فرد متوالی سوال : 

 

 

 

 دو عدد را بیابید . . ایناست  100مجموع مربعات دو عدد زوج متوالی  سوال : 
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 باشد . طول مستطیل را بیابید . 161واحد بیشتر است . اگر مساحت این مستطیل  2برابر عرض آن  3طول مستطیلی از  سوال :  

 

 

 

 باشد سن هر کدام چقدر است ؟ 300سال دیگر حاصل ضرب سن آنها  3سال است . اگر  5اختلاف سنی دو برادر با یکدیگر  سوال : 

 

 

 

 را به انجام دهید .  77مسائل صفحه مرین : ت

 

 

 سهمیدرس دوم : 

 

yهر تابع به شکل  سهمی :  ax bx c  2 : را سهمی می نامند که در حالت کلی نمودار آن به یکی از حالت های زیر است 

 

 

 

 

 

 مراحل رسم سهمی : 

. بدست آوردن مقدار  1
b

x
a



2

  

 آن . y. جایگذاری مقدار بدست آمده قبلی در تابع و یافتن  2

). نوشتن مختصات راس سهمی به صورت  3 , )A x y  

ای که در   xرا با فاصله های مساوی در طرفین   xاین دو آنها که بهتر   yدلخواه دیگر در تابع و یافتن  x. قرار دادن دو  4

 مرحله اول حساب کردیم انتخاب کنیم تا رسم ساده تر شود . 

a  0  

a  0  
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 سهمی های زیر را رسم کنید . سوال : 

 

y x x   22 4 3  

 

 

 

 

y x 22 1  

 

 

 

 

y x x 22  

 

 

 

 

 y x   
22 3 4  

 

 

 

yنمودار سهمی  سوال :  x x  2 2  محور طول ها و عرض ها را در چه نقاطی قطع می کند ؟ 3
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yنمودار سهمی  سوال :  ax bx c  2  محورy   قطع می کند . معادله سهمی را بنویسید . -1و2حور طول ها را در و م 2را در 

 

 

 

yتوپی با معادله  سوال :  x x


  21 3 2
2 2

از زمین شلیک می شود . حداکثر ارتفاع توپ و حداکثر برد ) فاصله تا محل شلیک (  

 چقدر است ؟ 

 

 

 

 

 تعیین علامت درس سوم : 

 

به مثال زیر توجه ، تعیین کنیم از داریم که علامت یک عبارت جبری را در محدوده های مختلف متغیر گاهی اوقات نی تعیین علامت : 

 کنید :

هزار تومان هزینه  200میلیون تومان هزینه ثابت حقوق کارگر و قبض برق و آب و ... و به ازای تولید هر کالا نیز باید مبلغ  20شرکتی 

این شرکت حداقل چقدر کالا باید تولید کند می خواهیم بدانیم هزار تومان فروخته شود  400ه قیمت مواد اولیه بپردازد . اگر هر کالا ب

 تا به سود دهی برسد ؟

 در نظر بگیریم داریم:   xحل : اگر تعداد کالای تولید شده را 

x 200000  هزینه ها   20000000

x400000  درآمد 

 

 

 معنی آن چیست ؟عدد کالا تولید شود سود چقدر خواهد بود ؟  50اگر سوال : 

 عدد کالا تولید شود سود چقدر خواهد بود ؟ معنی آن چیست ؟ 100سوال : اگر 

 عدد کالا تولید شود سود چقدر خواهد بود ؟ معنی آن چیست ؟ 150سوال : اگر 

 

x 200000  درآمد= سود  -= هزینه     20000000
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 تعیین علامت عبارت درجه اول : 

 x 0   x  

موافق 

 aعلامت 

 
 

مخالف 

  aعلامت 
ax b  

 

 تعیین علامت عبارت درجه دوم :

 الف( با دو ریشه :

 x 2   x 1   x  

 موافق

 aعلامت 

 مخالف 

 aعلامت 

 
 

 موافق

  aعلامت 

ax bx c 2  

 ب( با یک ریشه :

 

  x 1   x  

موافق  

 aعلامت 

 
 

 موافق

  aعلامت 
ax bx c 2  

 

 ج( بدون ریشه :

    x  

a   axموافق علامت    bx c 2  
 

 عبارت های زیر را تعیین علامت کنید .سوال : 

( )( )y x x  2 1 3  

 

 

 

x
y

x






1
5 2
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( )( )y x x  2 29 1  

 

 

 

 

x x
y

x x

  


 

2

2

6 9
3

  

 

 

 

 

x x
y

x






34
1

  

 

 

 

 

 : و روش های حل آنها نامعادله انواع 

معلوم یک طرف و مجهول به سمت دیگر برده شده و پس از ساده شدن دو طرف را بر ضریب : ساده نامعادلات درجه اول  (1

 اگر ضریب مجهول منفی باشد جهت نامساوی تغییر می کند .مجهول تقسیم می کنیم . فقط توجه داشته باشید که 

 

 نامعادلات زیر را حل کنید .سوال : 

x x  5 1 3 7  

 

 

x x  2 4 7 1  
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اگر طرفین نا مساوی عدد باشد در این صورت می توان با اضافه و کم کردن یا ضرب و تقسیم نامعادلات درجه اول دوگانه :  (2

طرفین  در وسط نامساوی ها تنها بماند و جواب را بیابیم . و اگر xکردن عدد های مناسب در کل عبارت ، کاری کرد که 

 نامساوی دارای مجهول بود باید نامعادلات را جدا کرده و حل کنیم .

 

 نامعادلات زیر را حل کنید .  سوال : 

x   2 3 1 8  

 

 

 

x
  

51 3
2

  

 

 

 

x 
 
2 31 3

5
  

 

 

 

x x x    1 5 2 3  

 

 

 

باشد ، نامعادله دو گانه ایجاد می شود و اگر بزرگ تر از عدد  مثبتقدر مطلق کوچک تر از عدد  اگرنامعادلات قدر مطلقی :  (3

 باشد دو نامعادله ساده ایجاد می شود .  مثبت

U a a U a

U a
U a

U a

   


 

 
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 نامعادلات زیر را حل کنید . سوال : 

x  3 2  

 

 

 

x  2 3 7  

 

 

 

x
 

21
3 3

  

 

 

 

x 5 2 1  

 

 

 همه عبارت را به یک سمت برده سپس تعیین علامت می کنیم .نامعادلات گویا :  (4

 

 نامعادلات زیر را حل کنید . سوال : 

x x x   2 2 2  

 

 

 

x 2 4  
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x


1 2  

 

 

 

x x

x






2 3 0
2

  

 

 

 

 

 

x

x






2 1
2 3

  

 

 

 

 

 
x x

x x




 

3

2 0
2 2

  

 

 

yسهمی نکته :  ax bx c  2   باشد ،آنگاه در صورتی که  دلتای منفیاگر دارایa  و نمودار  مثبت باشد ، تابع همواره 0

aها است و اگر   xآن  همواره بالای محور    ها است .  xو نمودار آن همواره زیر محور  باشد، تابع همواره منفی  0

 

xرت عبا  mبه ازای چه مقادیری از  سوال :  mx m  2  همواره مثبت است ؟ 3
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mxعبارت   mبه ازای چه مقادیری از  سوال :  mx 2  همواره زیر محور طول ها است ؟ 1

 

 

 

pسود شرکتی از رابطه  سوال :  x x   2 14 مان هستند بدست می آید . این شرکت در که همه اعداد بر حسب میلیون تو 45

 چه محدوده تولیدی سود دهی دارد ؟ 

 

 

 

 از سطح زمین از رابطه این جسم  ارتفاعمتری به هوا پرتاب می شود . اگر  13جسمی از بالای ساختمان  سوال : 

y t t   25 18  متر است ؟ 13از  بدست آید ، در چه فاصله زمانی ارتفاع توپ از سطح زمین بیش  13
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 پنجمفصل 

 

 تابع
 

 

 باز نمایی های مختلف تابعدرس اول :                           

 دامنه و برددرس دوم :                           

 درس سوم : انواع تابع                          

 قال تابعدرس چهارم : انت                          
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 بازنمایی های تابعدرس اول : 

 

A,دو مجموعه  سوال :  B  ورزش مورد علاقه آنها را تعریف کنید که در مجموعه اول نام چند تن از دوستانتان باشد و در دومی

هر عضو مجموعه اول می تواند با چند عضو از آیا ه او  وصل کنید . بنویسید سپس نام هر شخص را با پیکان به ورزش مودرد علاق

 مجموعه دوم ارتباط داشته باشد ؟

 اول با دو عضو از مجموعه دوم ارتباط داشته باشد ؟اگر در مجموعه دوم سن هر شخص را می نوشتیم آیا می توانست هر عضو مجموعه 

 

 از مجموعه دوم نسبت داده شود . دقیقا یک عضوموعه اول یک رابطه بین دو مجموعه که به هرعضو مج تابع : 

 انواع بازنمایی های تابع : 

 از هر عضو مجموعه اول فقط یک پیکان خارج شود .  :  پیکانینمودار .1

 

 

 مولفه های اول یکسان نباشد و اگر بود دومی ها هم یکسان باشد .:  یزوج مرتب.2

 

 

 نمودار را حداکثر در یک نقطه قطع کند . هر خط عمودی مختصاتی : نمودار .3

 

 

 

 بدهد .  yفقط یک  xزمانی که هر جبری یا ضابطه ای : .4

                                                                                                             f x x 2 yیا                     1 x 2 1  

 

 

در رابطه سوال :         , , , , , , ,f m m m n 1 2 2 1 m,مقدار  1 n . را طوری بیابید که این رابطه یک تابع باشد 
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 طریق بازنمایی کنید . 4را به هر « ای یک را نسبت دهد ، دو برابر آن منه 4به هر عدد طبیعی کمتر از » تابعی که سوال : 

 

 

 کدام نمودار تابع نیست ؟ سوال : 

 

 کتاب را حل کنید . 100سوالات صفحه تمرین : 

 

 دامنه و برد:  دومدرس 

 

 به مجموعه مولفه های اول یک تابع ، دامنه گفته می شود. دامنه : 

 رد گفته می شود .به مجموعه مولفه های دوم یک تابع ب برد : 

 

)اگر تابع  سوال :  )f n n 22 }با دامنه   1 , , , , }A  1 2 3 4  باشد ، برد آن را بیابید .  5

 

 

 در هر نمودار دامنه و برد را بیابید .سوال : 

 

 

 

 

}تابعی از مجموعه سوال :  , , }A  1 2 }به   3 , }B  2 بنویسید که برد آن دو عضو داشته باشد . سپس تابع دیگری بنویسید که   5

 برد آن یک عضو داشته باشد .
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تابعی رسم کنید که دامنه و برد ان به ترتیب سوال :  ,1 و  1 ,1  باشد .  3

 

 

 و داشته باشد .تابعی مثال بزنید که دامنه آن فقط یک عض سوال : 

 

 

 تابعی مثال بزنید که دامنه آن نامتهای و برد آن فقط دو عضو داشته باشد .سوال : 

 

 

 کدام جمله الزاماً درست است ؟ سوال : 

 الف( اگر دامنه متناهی باشد ، برد نیز متناهی است .

 ب( اگر دامنه نامتناهی باشد ، برد نیز نامتناهی است .

 د تعداد اعضای دامنه از تعداد اعضای برد کمتر باشد .ج( در یک تابع می توان

 د( دامنه و برد می توانند اعداد یکسان باشند .

 

 

 انواع تابع:  سومدرس 

 

یند و این نسبت را شیب تابع را تابع خطی می گو ثابت باشد  xبه تغییرات   yنسبت تغییرات هر تابع که در آن  تابع خطی : 

yمی نامند . هر تابع خطی را می توان به صورت  ax b   نوشت کهa   شیب خط وb  عرض از مبدا ) محل برخورد نمودار خط

 .  ها است ( خواهد بود yبا محور 

ز تابع خطی استفاده می کردند!!!!  زمان جنگ برای آنکه سربازان بتوانند فاصله مواضع دشمن را از خودشان تخمین بزنند ادانستنی : 

هنگام دیدن نور توپ شلیک شده از طرف دشمن شروع به متر بر ثانیه است  343به این ترتیب که چون سرعت صوت در هوای خشک 

هنگام شنیدن صدای شلیک آن توپ زمان را قطع می کردند ) زیرا سرعت نور آنقدر زیاد است که تقریبا همان  گرفتن زمان می کردند و

 1ثانیه طول می کشید با تتوجه به سرعت صوت مشخص می شد فاصله دشمن حدوداً  4لحظه به چشم ما می رسد ( و مثلاً اگر 

کیلومتر است ) 243 4 x خطی از رابطهآنها  ( . در واقع 972 t  استفاده می کردند .  343
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 چرا ؟کدام رابطه زیر خطی است ؟ سوال : 

2 1 0 2- x      8 5 1 2- x  
10 7 3 5- y      23 14 2 7- y  

 

 

 

yنمودار تابع  سوال :  x 3  را با دامنه های زیر رسم کنید . 1

الف(  , , ,1 2 3 ب(                            4 ,1   Rج(                               4

     

 

 

 

 

yنمودار تابع  سوال :   xرا با دامنه های زیر رسم کنید . آیا  2   تابع است ؟ 2

الف(  , , ,1 2 3 ب(                            4 ,1   Rج(                               4

     

 

 

 

 

)در یک تابع خطی سوال :  ) , ( )f f 2 11 0  است . نمایش جبری آن را نوشته و نمودار آن را رسم کنید .  7
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)نمودار یک تابع خطی از نقاط سوال :  , ), ( , )1 2 1  می گذرد . نمایش جبری آن را بنویسید . 1

 

 

 

 

 نمایش جبری آنها چند جمله ای از یک متغیر هستند را توابع چند جمله ای می نامند . توابعی که توابع چند جمله ای : 

مانند :      f x x x  3 22 yو                            1 x 2 2  

 

)حجم مکعب را بر حسب طول ضلع آن تابع  سوال :  )a  نوع تابعی است؟بنویسید.چه 

 

 

باشد   Rتابعی با دامنه و برد یکسان که هر عضو دامنه دقیقاً به همان عضو در برد نظیر شود . اگر دامنه این نوع تابع  تابع همانی : 

yنمایش جبری آن  x  یا f x x . است 

 

همانی برد  تابعسوال :  , ,1 3  دارای چه بردی است ؟ 7

 

yباشد نمایش جبری آن به صورت   Rتابعی که برد آن فقط دارای کی عضو است . اگر دامنه این نوع تابع  تابع ثابت :  c   یا

 f x c  . است 

 

تابع  وال : س
x

y
x






2

2

2 2
1

 چه نوع تابعی است ؟ 

 الف( همانی                       ب( ثابت                       ج( هیچ کدام                     د( سهمی

 

باشد نمایش جبری آن به   Rبع تابعی که هر مقدار از دامنه را به قدر مطلق آن نسبت دهد . اگر دامنه این نوع تا تابع قدر مطلقی : 

yصورت  x   یا f x x . است 
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yبرد تابع  سوال :  x  با دامنه , , , ,A   2 1 0 1  را بیابید . 2

 

 های مختلف ضابطه های مختلف دارد .توابعی که در دامنه توابع چند ضابطه ای : 

 

در تابع  سوال :  

x x

f x x x

x x

 


    
   

2 1 2
1 1 2

3 3 1
مقدار    f و  3 f و   0 f 2  . را بیابید 

 

 

 

 توابع زیر را رسم رکنید و دامنه و برد هر یک را مشخص کنید . سوال : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 برای نمودار های زیر تابع چند ضابطه ای بنویسید . سوال : 
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 انتقال:  چهارمدرس 

 

اگر نمودار تابع  f x  را داشته باشیم می توانیم نمودار توابع f x k   و f x k  و f x . را رسم کنیم 

رسم  f x k   نمودار تابع : f x   راk  . واحد به چپ منتقل می کنیم 

رسم  f x k   نمودار تابع : f x   راk  . واحد به راست منتقل می کنیم 

رسم  f x k   نمودار تابع : f x   راk  . واحد به بالا منتقل می کنیم 

رسم  f x k   نمودار تابع : f x   راk  . واحد به پایین منتقل می کنیم 

رسم  f x   نمودار تابع : f x   را نسبت به محورx . قرینه می کنیم 

 

y,به کمک نمودار  سوال :  x y x 2  نمودار توابع زیر را رسم کنید . 

 

 

y x  2 1                                                                    y x  1  

 

 

 

( )y x  21 1                                                                 y x  1 1  
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( )y x   22 1                                                                 y x   2 1  
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 شمارش:  اولدرس 

 

شمارش یک عمل ساده است که ما به کرّات آن را انجام داده ایم اما مسأله اینجاست که آیا همیشه این کار ساده است ؟ به نظر شما 

 توان تولید کرد .می  ملیارت چند عدد ک

 

 کافی شاپ دعوت کند .« یا » تش او را به رستوران شخصی می خواهد برای تولد دوس مسأله : 

 نوع غذا جوجه ، کوبیده را می تواند انتخاب کند و اگر به کافی  2اگر به رستوران ببرد یکی از  

 ی تواند انتخاب کند . نوع قهوه ترک ، اسپرسو ، فرانسه را م 3شاپ ببرد یکی از 

 چند انتخاب برای دوستش وجود دارد ؟

 

برای انجام داشته باشد ، تعداد  هر روش چند انتخابانجام داد و  چند روش مختلفهرگاه یک عمل کامل را بتوان به اصل جمع : 

 هاست .  مجموع تعداد انتخابتمام راه های ممکن برای انجام آن عمل برابر با 

 

 کافی شاپ دعوت کند .« و » صی می خواهد برای تولد دوستش او را به رستوران شخ مسأله : 

 کافی در  نوع غذا جوجه ، کوبیده را می تواند انتخاب کند و  2رستوران یکی از  در 

 نوع قهوه ترک ، اسپرسو ، فرانسه را می تواند انتخاب کند .  3یکی از شاپ 

 چند انتخاب برای دوستش وجود دارد ؟

 

انجام داشته باشد ، تعداد  چند انتخاب برای قسمتهر و  تشکیل شده باشد قست ناقصچند  ازهرگاه یک عمل کامل :  ضربل اص

 هاست . تعداد انتخاب حاصل ضربتمام راه های ممکن برای انجام آن عمل برابر با 

 

 3مسیر مختلف و از قم به اصفهان  2از تهران تا قم فردی می خواهد از تهران به اصفهان برود و قصد دارد از قم عبور کند .  سوال :

 مسیر مختلف وجود دارد . به چند طریق این کار امکان پذیر است ؟
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نوع قطار وجود دارد و  3فردی قصد دارد از تهران به اصفهان برود او می خواهد با خودرو خود و یا با قطار برود . اگر با قطار برود سوال : 

 برود مسیر های سوال قبل خواهد بود . به چند طریق این کار امکان پذیر است ؟اگر با خودرو خود 

 

 

 رفت ؟ Eبه شهر  Aدر شکل زیر که جاده ها همه یک طرفه هستند به چند طریق می توان از شهر  سوال : 

 

 

 

 را در نظر بگیرید . با این ارقام : 5و4و3و2و1رقام اسوال : 

 نوشت ؟ چند عدد سه رقمی می توان الف( 

 چند عدد سه رقمی بدون تکرار ارقام می توان نوشت ؟ب( 

 رقمی زوج می توان نوشت ؟ 3ج( چند عدد 

 

 را در نظر بگیرید . با این ارقام : 4و3و2و1و0ارقام  سوال : 

 الف( چند عدد سه رقمی می توان نوشت ؟  

 ب( چند عدد سه رقمی بدون تکرار ارقام می توان نوشت ؟

 رقمی زوج می توان نوشت ؟ 3ج( چند عدد 

 

 رمز دستگاهی از دو قسمت تشکیل شده که یا هر دو عدد یا هر دو حروف لاتین هستند. این رمز چند حالت ممکن دارد ؟سوال : 

 

 

رمز دستگاهی از سه قسمت تشکیل شده است که هر قسمت می تواند حروف فارسی یا لاتین باشد . اگر حروف کنار هم از یک سوال : 

 ان نباشند . برای این رمز چند حالت وجود دارد ؟زب
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 نباشد ؟ dبوده و حرف آخر  aحرفی می توان نوشت که حرف اول صدا دار و حرف دوم  4چند رمز  a,b,c,d,e,fبا حروف  سوال: 

 

 

 رئوس شکل مقابل را می خواهیم با دو رنگ آبی و قرمز رنگ کنیم .  سوال : 

 کان پذیر است ؟الف( به چند طریق این کار ام

 ب( به چند طریق می توان این کار را کرد که راسهایی که به هم وصل هستند همرنگ نباشند ؟

 

 هستند 9تا  1پلاک های تهران به صورت مقابل تولید می شوند که ارقام سمت چپ ارقام  سوال : 

و ارقام سمت راست از مجموعه   , , , , , , , , ,10 11 22 33 44 55 66 77 88  و  99

 .تعداد پلاک های تولید شده چقدر خواهد بود ؟وعه                                                             انتخاب می شوند حروف از مجم

 

 گزینه ای وجود دارد به چند طریق می توان به این آزمون پاسخ داد اگر : 3سوال  4گزینه ای و  2سوال  5در یک آزمون  سوال : 

 همه سوالات اجباری باشد. الف( پاسخ دادن به

 ب( پاسخ دادن به همه سوالات اجباری نباشد .

 

 

 جایگشت:  دومدرس 

 

نفر از دوستانتان را می خواهید در یک ردیف کنار هم قرار دهید طبق اصل  5در قسمت قبل با اصل ضرب آشنا شدیم حال فرض کنید 

انتخاب و .... پس  4انتخاب دارید و برای جایگاه دوم  5ضرب برای جایگاه اول     5 4 3 2 1 120  

 پاکت مختلف قرار دهیم چند راه وجود داشت ؟  10نامه مختلف را در  10اگر می خواستیم 

. آیا درست است بگوییم تعداد کل  به هر نحوه قرار گرفتن چند شی در کنار هم یک جایگشت از آن اشیا گفته می شود

)شی مختلف برابر با  nجایگشت های  ) ( ) ....n n n     1 2  است ؟ 1

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 تجربی(                                                                                         به قلم  استاد بابالویان-جزوه درسی ریاضی دهم )ریاضی

 

 81

 همانطور که دیدیم نوشتن این ضرب های متوالی طولانی خواهد بود پس بهتر است راهی برای ساده نویسی آن بیابیم .

 استفاده می شود : فاکتوریلنام از نمادی به   nتا  1برای ساده نویسی حاصل ضرب های اعداد طبیعی از 

!

!
! ( ) ( ) ....

!

!

n n n n

  


   
        

    
      

2 2 1 2
3 3 2 1 6

1 2 1
4 4 3 2 1 24
5 5 4 3 2 1 120

    

 باشد .  1= !1و   0= !1 و قرار داد می کنیم که 

 در ضمن می توانیم عدد فاکتوریل دار را تا جایی که می خواهیم باز کنیم و برای ادامه ندادن بیشتر با فاکتوریل انتهای آن را ببندیم :

 ! ! , ! !n n n    1 8 8 7 6  

 برای انجام عملیات ریاضی بین دو عدد فاکتوریلی باید ابتدا آنها را از حالت فاکتوریلی خارج کنیم ::  هشدار !!!

!
! ! ! , ! ! ! , !

!
    

44 2 6 4 2 8 2
2

  

 

 حاصل عبارت های زیر را بیابید .سوال : 

 ! !2  ! ! !  2 3 4   

!

!


6
4

  ! ! 3 4   

( )!

( )!

n

n






1
1

  
!

! !




8
2 6

  
 

 

  با استفاده از نماد فاکتوریل نمایش دهید .عبارت های زیر را  سوال : 

 n n  1   9 8 7  ! 6 5 

 

 سرباز می توانند در کنار هم قرار بگیرند به طوری که :  3افسر و  5ه چند طریق ب سوال :

 الف( سرباز ها کنار هم باشند .

 ب( افسر ها کنار هم باشند .

 مثال
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 ج( هم درجه ها کنار هم باشند .

 

 ته باشد ؟داش« گل » بدون تکرار حروف می توان نوشت که کلمه « گلزار » حرفی با حروف کلمه  5چند کلمه سوال : 

 

 در کنار هم باشند ؟« جهان » می توان نوشت که حروف کلمه « جهانگردی » چند جایگشت با حروف کلمه سوال : 

 

 بیشتر بدانیم : 

 اگر اشیاء تکراری وجود داشته باشد برای یافتن تعداد جایگشت ها باید در مخرج تعداد تکراری ها با فاکتوریل نوشته شود.

 چند جایگشت مختلف دارد ؟« امامان  »مثال : حروف کلمه 

حل : 
!

! !




6 60
2 3

  

 

 ترتیب و ترکیب:  سومدرس 

 

 شی مختلف :  nشی از  rانتخاب 

 :هر گاه قرار باشد از بین اشیا مختلف تعدادی از آنها را انتخاب کنیم بنا به اهمیت ترتیب انتخاب دو حالت به وجود می آید 

 :  شی (  nشی از   rت یا جایگشترتیب ) .1

              جایزه داده شود . ، مقام ، جایگاه ، وقتی ترتیب انتخاب مهم باشد : مثل زمانی که قرار است سِمَت 
 

!
,

!

n
P n r

n r



                 

 ترکیب : . 2

سته تشکیل شود .     ، د مجموعهقرار است گروه، تیم ، وقتی ترتیب انتخاب مهم نباشد : مثل زمانی که  
 

!
,

! !

n
C n r

r n r


 
 

شی را بیشتر با نماد  nتایی از  rتوجه شود که ترکیب 
n

r

 
 
 

 نمایش می دهند . 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 تجربی(                                                                                         به قلم  استاد بابالویان-جزوه درسی ریاضی دهم )ریاضی

 

 83

 سه نفر را برای سمت های مدیریت ، معاونت ، خزانه داری انتخاب کرد ؟کارمند به چند طریق می توان  10از بین  سوال : 

 

 کارمند به چند طریق می توان سه نفر را برای تشکیل هیأت مدیره انتخاب کرد ؟ 10از بین : سوال 

 

حالت ممکن باشد .تعداد کتاب ها  210تای آن را انتخاب و در قفسه بچینیم و این کار به  3چند کتاب مختلف اگر از بین   سوال : 

 چند تا است ؟

 

 ختم شود ؟« ان » حرفی می توان نوشت که انتهای آن به  6تکرار حروف چند کلمه  بدون« جهان گردی » با حروف کلمه  سوال : 

 

 عضوی دارد ؟ 4عضوی چند زیر مجموعه  7یک مجموعه  سوال : 

 

 با نقطه روز دایره چند مثلث  می توان رسم کرد ؟سوال : 

 

 ا توزیع کرد ؟ورزشکار به چند طریق می توان مدال های طلا ، نقره و برنز ر 8از بین سوال : 

 

 

 برای ساده شدن محاسبات موارد زیر را به خاطر داشته باشید ::  نکته

 
, ,

n n n n n n n n
n

n n n

           
                

            

1
1

0 1 1 2 2 2
 

 

شیمی دان قرار است کمیته ای علمی انتخاب شود . به چند طریق می توان این کار را  5فیزیک دان و  6ریاضی دان و  8از بین سوال : 

 انجام داد که :

 نفر . 2نفره و از هر رشته  6الف( کمیته 
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 نفره و حداقل یک ریاضی دان 4ب( کمیته 

 نفره و حداکثر دو شیمی دان 5ج( کمیته 

 نفره و هر سه نفر از یک رشته 3د( کمیته 

 نفره و هیچ دو نفری هم رشته نباشند . 3ه( کمیته 

 

  طبق قاعده نکته :
n n n

r r r

      
      

     

1 1
1

 ترکیب را به یک فرمول تبدیل کرد .می توان مجموع فرمول دو   

 

 حاصل را به صورت یک فرمول ترکیب بنویسید . سوال : 

   
    

   

11 11
4 5

  

       
          

       

6 6 7 8
3 4 5 6

  

       
          

       

2 3 4 5
2 2 2 2

  

 

 را انجام دهید.  40و  39تمرین های صفحه تمرین : 
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 احتمال یا اندازه گیری شانسدرس اول :                           

 مقدمه ای بر علم آماردرس دوم :                           

 متغیر و انواع آندرس سوم :                           
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 احتمال یا اندازه اندازه گیری شانس:  اولدرس 

 

 به مجموعه تمام حالت های ممکن برای رخ دادن یک پدیده یا آزمایش تصادفی ، فضای نمونه ای گفته می شود . فضای نمونه ای : 

 نمایش می دهند . Sو معمولا با حرف 

 

 فضای نمونه ای هر یک از پدیده های تصادفی زیر را بنویسید . سوال : 

 ه مختلفالف( پرتاب دو سک

 ب( پرتاب یک سکه و یک تاس

 ج( پرتاب دو تاس مختلف

 د( پرتاب یک تاس و دو سکه مختلف 

 ه( داشتن سه فرزند برای یک خانواده

 

 هر زیر مجموعه از فضای نمونه ای را یک پیشامد از آن فضای نمونه ای می گویند . پیشامد : 

 

 را بنویسید .دو تاس را پرتاب می کنیم ، پیشامد های زیر سوال : 

 الف( تاس اول فرد و تاس دوم عدد اول بیاید .

 بیاید . 4ب( هر دو تاس بزرگ تر از 

 بیاید . 7ج( مجموع دو تاس عدد 

 باشد . 5د( مجموع دو تاس مضرب 
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 در خانواده ای با سه فرزند پیشامد های زیر را بنویسید .سوال : 

 الف( فرزند اول پسر باشد .

 ور متوالی باشد .ب( فقط دو دختر به ط

 ج( حداقل یک فرزند پسر باشد .

 د( حداکثر یک فرزند پسر باشد .

 

 را روی کارت هایی نوشته ایم و به تصادف یکی را انتخاب می کنیم .پیشامد های زیر را بنویسید . 20تا  1اعداد  سوال : 

 باشد . 5الف( مضرب 

 باشد . 12ب( مقسوم علیه های 

 باشد . 3و 2ج( مضرب 

 باشد . 3یا  2( مضرب د

 

 اعداد دو رقمی ساخته و یکی را به تصادف انتخاب می کنیم . پیشامد آن را بنویسید که :  4و3و2و1با ارقام سوال : 

 باشد . 30الف( بزرگ تر از 

 باشد . 3ب( پیشامد آن که مضرب 

 باشد . 25ج( فرد و کمتر از 

 

 مجموعه هستند پس می توان برای آنها اجتماع ، اشتراک و.... تعریف کرد . از آنجایی که پیشامد ها اعمال روی پیشامد ها :

 

A B  (. یعنی : حداقل یکی از پیشامد ها رخ دهدA   یاB  ) یا هر دو 
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A B  یعنی : هر دو پیشامد با (. هم رخ دهدA   وB  ) 

 

 

A B  یعنی : فقط پیشامدA   (. رخ دهدA   رخ دهد وB  ) رخ ندهد 

 

 

A   یعنی : پیشا مدA  . رخ ندهد 

 

 

 

 دو پیشامد از  یک فضای نمونه ای که اشتراک آنها تهی باشد را ، پیشامد های ناسازگار می گویند .نکته : 

 

 

 

پیشامد  Cود و ش 6پیشامد آن باشد که مجموع دو تاس  Bپیشامد آن باشد که دو تاس فرد بیایند و  Aدر پرتاب دو تاس اگر سوال : 

 باشد . پیشامد های زیر را مشخص کنید . 3آن باشد که تاس اول مضرب 

 باشد . 6الف( هر دو تاس فرد و مجموع 

 باشد . 6ب( هر دو تاس فرد یا مجموع 

 را نوشته و توصیف کنید . A-Cپیشامد ج( 

 

پیشامد آن باشد که هر دو تاس زوج باشند . آیا دو  Bشود و  7پیشامد ان باشد که مجموع دو تاس  Aدر پرتاب دو تاس اگر سوال : 

 پیشامد ذکر شده ناسازگارند ؟ چرا ؟
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 عبارت های زیر را به صورت نمودار ون نمایش داده و هاشور بزنید .باشد .  Sسه پیشامد از فضای نمونه ای  C,B,Aفرض کنید  : سوال 

 .رخ ندهد  Bولی رخ بدهد  A,Cپیشامد  الف(

 

 

 بدهد .رخ  B فقط پیشامدب( 

 

 

 رخ ندهد. Cرخ بدهد ولی  Bپیشامد ج( 

 

 

 

اندازه گیری شانس رخ دادن یک پیشامد را احتمال آن پیشامد می گویند که از نسبت تعداد اعضای پیشامد بر تعداد اعضای  احتمال : 

فضای نمونه ای اصل می شود  :                
 

 

n A
P A

n S
  

 است که پیشامد همان فضای نمونه ای  1خواهد بود که پیشامد تهی باشد و زمانی  0است و زمانی  1و  0این شانس همواره بین عدد 

  باشد :                        , ,P A P P S   0 1 0 1      

 

 . چقدر احتمال دارد :سه مهره به تصادف خارج می کنیم مهره سبز .  5مهره قرمز و  3مهره آبی ،  4در جعبه ای با سوال : 

 

 الف( هر سه مهره آبی باشد.

 ب( هر سه مهره همرنگ باشند .

 ج( دقیقاً دو مهره سبز باشد .
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 د( حداقل دو مهره قرمز باشد .

 ه( هیچ دو مهره ای همرنگ نباشند .

 

 ؟شود  7در پرتاب دو تاس چقدر احتمال دارد مجموع دو تاس سوال : 

 

 

 اعداد دو رقمی ساخته و یکی را به تصادف انتخاب می کنیم . چقدر احتمال دارد : 4و3و2و1با ارقام سوال : 

 

 باشد ؟ 40یا بزرگ تر از  3الف( عدد مضرب 

 

 نباشد ؟ 4باشد ولی مضرب  3ب( مضرب 

 

 فرزند پسر است ؟ 4فرزند با چه احتمالی حداقل  4: در خانواده ای با سوال 

 

 

تی که مشخص کردن تعداد اعضای پیشامد سخت است یا تعداد حالت های زیادی دارد می توان از در یافتن احتمالا :  ل متمماحتما

قانون احتمال متمم استفاده کرد . به این صورت که احتمال متمم را یافته و از یک کم کنیم :     P A P A  1  

 

 باشد چقدر است ؟ 3ینکه مجموع اعداد ظاهر شده بیش از در پرتاب دو تاس احتمال اسوال : 

 

 

 

 فرزند چقدر احتمال دارد حداقل یک فرزند پسر باشد ؟ 4در خانواده ای با سوال : 
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 مرد در کمیته باشد ؟ 3نفر برای کمیته ای انتخاب شوند . چقدر احتمال دارد حداکثر  4زن قرار است  4مرد و  5از بین  سوال : 

 

 

 

 نفر را که دو نفر آنها برادرند در یک صف قرار دهیم چقدر احتمال دارد آن دو برار در کنار هم نباشند ؟ 7اگر :  سوال

 

 

 

 

B,برای دو پیشامد  مجموع احتمال : A : از یک فضای نمونه ای ، همواره تساوی زیر برقرار است 

       P A B P A P B P A B    

 باشند تساوی به صورت زیر خواهد بود : ناسازگارپیشامد  و اگر دو

     P A B P A P B  

 

اثبات : با توجه به نمودار ون دو پیشامد می توان به راحتی دریافت که        n A B n A n B n A B    و با تقسیم

طرفین تساوی بر  n S . حکم ثابت می شود 

 

 

 درصد باشد 18درصد است اگر احتمال قبولی هر دو آنها با هم  32درصد و درصد قبولی حسن  57درصد قبولی علی در کنکور  سوال :

 چقدر احتمال دارد حداقل یکی از آنها قبول شود ؟

 

 

 

در صد آنها با هر  15اگر خرید می کنند .  Bدرصد آنها با عابر کارت  62و  Aدرصد از مشتریان یک فروشگاه با عابر کارت  34 سوال : 

 دو کارت خرید کنند چقدر احتمال دارد شخصی حداقل با یکی از این کارت ها خرید کند ؟

 

 

 

B,اگر : ل سوا A  باشند ثابت کنید اگر  از یک فضای نمونه ایدو پیشامدA B  آنگاه   P A P B . 
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 قدمه ای بر علم آمارم:  ومددرس 

 

 شامل جمع آوری اعداد ، سازماندهی و نمایش ، تحلیل و تفسیر و نتیجه گیری است .مجموعه ای از روش ها آمار : علم 

 

 . به تعداد اعضای جامعه اندازه جامعه گفته می شود ه در آمار را جامعه می گویند .مجموعه همه افراد یا اشیاء مورد مطالع: جامعه 

 . گفته می شود مونهناندازه  مونهنبه تعداد اعضای  را نمونه می گویند . بخشی از جامعه که برای مطالعه انتخاب می شود: نمونه 

 

 از بین افراد کلاس خود یک نمونه انتخاب کنید .  : سوال 

 

 

 ) از روی کتاب تدریس شود ( تغیر و انواع آنم:  ومسدرس چکیده 

 

  کند را متغیر می نامند . قرار می گیرد و از فردی به فرد دیگر تغییر میویژگی یا صفتی از جامعه که مورد مطالعه : ر متغی

 

  متغیر :انواع 

 ن افراد ، میزان آلودگی هوا ، تعداد فرزندان ....وز) عدد دارند ( مثل :  گیری هستند هزادنا بلاقمتغیر هایی که : کمی متغیر 

 گروه خونی ، میزان علاقه به چیزی ...متغیر هایی که قابل اندازه گیری نیستند ) عدد ندارند ( مثل : رنگ چشم افراد ،  کیفی :غیر مت

 

 متغیر کمی : انواع 

 مثل تعداد تصادفات ، تعداد کارمندان یک شرکت ... تعداد دارد .: سسته گ

 قد و وزن افراد ..... مثل مقدار آلودگی هوا ،  مقدار دارد :پیوسته 

 

 متغیر کیفی : انواع 

 مراحل تحصیل و ...ترتیب ذاتی دارد . مثل درجات نظامی ، : ترتیبی 

 جنسیت و.....گروه خونی ، ترتیب ذای ندارد . مثل  :اسمی 

 

 

  را حل کنید .: تمرین های انتهای کتاب تمرین 

 

 

 ید. پیروز باشو موفق 
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